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第 5章第 1 节   生态系统的结构 

1、下列各组合中,依次属于种群、群落、生态系统的一组是（  ） 

①某公园中的全部乔木                   ②一块农田中的所有小麦、小黑麦及其无机环境  

③一块棉田中的所有棉蚜                 ④长江中的全部生物 

⑤一片果园中的全部动物和绿色植物       ⑥一片森林中的全部生物及其无机环境 

A.①⑤②       B.③⑤⑥       C.①④②       D.③④⑥ 

2、下列关于生态系统组成成分的叙述中正确的有几项 

①凡是自养生物都是生产者      ②凡是细菌、真菌都是分解者 

③植物都是生产者              ④异养型生物都是分解者          ⑤动物不都是消费者 

A．—项     B．两项     C．三项     D．四项 

3、某同学绘制的生态系统概念图如图所示，下列叙述不正确的是(  ) 

A．①表示生态系统的组成成分 

B．③越复杂，生态系统的抵抗力稳定性越强 

C．④中可能有微生物 

D．该图漏写了生态系统的某项功能 

4、下列有关生态系统的组成成分的描述正确的是 

A．动物、植物、细菌和真菌等都可能作为消费者 

B．非生物的物质和能量分别指无机物和光能 

C．由于生产者数量最多，所以被称为生态系统的基石 

D．分解者参与物质循环和能量流动，但是不参与信息传递 

5、生态系统的结构包括生态系统的组成成分和营养结构，下列关于生态系统的结构描述中正确的是 

A．生产者是生态系统中的基石，植物都是生产者 

B．分解者是生态系统中必不可少的成分，细菌都是分解者 

C．食物链或食物网中只有生产者和消费者 

D．消费者能加快生态系统的物质循环，动物都是消费者 

6、下列有关生态系统的结构的叙述，正确的是(  ) 

A．分解者处于食物链的顶端，处于最高营养级 

B．生态系统中的各个消费者之间只存在捕食或竞争关系 

C．寄生在人体内的各种细菌都属于分解者 

D．生态系统的营养结构是生物群落内物质循环的渠道 
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7、关于生态系统的叙述，不正确的是(  ) 

A．生态系统的结构包括生物群落、无机环境以及食物链和食物网 

B．在生态系统中，生产者不一定都是绿色植物 

C．一个草原生态系统只含一个食物网 

D．以植食动物为食的肉食动物属于三级消费者 

8、沙漠中的啮齿动物和蚂蚁都以植物种子为食。啮齿动物喜欢取食大粒种子、蚂蚁偏爱小粒种子。在该

生态系统中，大粒种子植物在与小粒种子植物的竞争中处于优势。科研人员在 1974 年～1977 年间，在

某一实验区域内进行了啮齿动物的有无对蚂蚁数量影响的相关研究。下列有关分析正确的是(  ) 

A．在该生态系统中，蚂蚁和啮齿动物之间没有竞争关系 

B．在该生态系统中，蚂蚁和啮齿动物分别属于第二、三营养级 

C．移走全部啮齿动物后，蚂蚁的数量会先增加然后维持相对稳定 

D．啮齿动物可通过植物间的竞争对蚂蚁的数量产生影响 

9、槲寄生是一种特殊的植物，有叶绿素，能进行光合作用。它的根特化，导管直接与其他植物(如榆、

杨)的导管相连，从榆、杨上获得水和无机盐；它还能分泌一些物质引起榆、杨顶枝枯死，叶片早落，使

自己有机会接触到充足阳光。棕头鸦雀以槲寄生果实为食，同时为槲寄生传播种子。下列叙述正确的是

(  ) 

A．“榆树(杨树)→槲寄生→棕头鸦雀”是一条食物链 

B．槲寄生和榆、杨存在竞争关系 

C．槲寄生从榆、杨上获得营养，是消费者 

D．槲寄生的分泌物是具有调节功能的植物激素 

10、在美国西海岸的一个基岩质海的潮间带栖息着藤壶、贻贝、帽贝和石鳖等几种动物，这些动物被海

星所捕食。科学家将海星从实验小区中移除一段时间后，调查小区中被捕食物种的数量由 15 种迅速下降

到 8 种，同时发现藤壶和贻贝种群数量明显增加，相关叙述不正确的是(  ) 

A．小区中藤壶、贻贝、帽贝和石鳖等动物构成一个生物群落 

B．海星可以位于第三营养级 

C．海星移除后，小区物种数量下降的原因是被捕食者之间竞争加剧 

D．实验结果说明捕食者的存在有利于维持生态系统物种多样性 
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11、a、b、c 表示在某生态系统中三个种群数量变化的相互关系，下列描述正确的是(  ) 

 

A．a肯定是生产者，b肯定是初级消费者            B．a→b→c构成一条食物链 

C．a与 b、b 与 c 为捕食关系                      D．a 与 c 为竞争关系 

12、下图为某森林生态系统的食物网组成，下列说法中不正确的是(  ) 

A．图中共有 3条食物链，灰喜鹊和蜘蛛是捕食和竞争的关系 

B．处于第三营养级的生物有蜘蛛、灰喜鹊、狐狸 

C．大量猎捕灰喜鹊会导致狐狸的数量大幅下降 

D．调查灰喜鹊的种群密度，常用标志重捕法来估算 

13、图示为某海湾大陆架的食物网。浮游植物急剧增加时会引起(  ) 

A．a和 b的数量保持“J”型增长 

B．c与 d因食物丰富而竞争加剧 

C．c、d 和 e 的数量可能大量减少 

D．b的食性和营养级发生改变 

14．湿地生态系统是指介于水陆生态系统之间的一类生态单元，其生物群落由水生和陆生种类组成，具

有较高的生态多样性。某市正在大力建设太白湖湿地生态系统。请回答下列问题： 

(1)在湿地生态系统中，水中分布着菖蒲、芦苇、白茅，岸边有柽柳、白杨树等植被，这主要体现了群落

的________结构。 

(2)人们通过对荒滩引水、引种等措施，使寸草不生的荒滩短期内出现物种比较丰富的湿地生物群落，

这说明人类活动对群落演替的影响是_______________________________________________________。 

(3)该生态系统的结构包括_______________________________。 

(4)经观察和测定湿地水域中的几种生物种群及在第二营养级的能量流动如图所示。 

 

①在该食物网中影响螺的种群密度的种间关系是________。 

②假如水域受到污染导致螺和轮虫大量死亡，则该生态系统中绿藻的数量会________（“增加”或“减少”

或“不变”或“无法确定”），原因是_______________________________________________________ 

________________________________________________________________。 
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③作为一个完整的生态系统，图中缺少的生物成分是_______________，其在生态系统中的作用是

__________________________________________________________________。 

 

15、如图表示某生态系统的食物网，据图回答下列问题： 

 

（1）在该生态系统食物网中，共有食物链________条。 

（2）图中鹰同时占有________个营养级，蛇与鹰之间的关系是__________________，该生态系统未体现

的成分有_____________________________________。 

（3）森林生态系统中的生物群落具有明显的垂直结构，这种结构可以___________________________。 

（4）调查某种优质牧草的种群密度可采用样方法，取样的关键是________________________________。 

（5）不同群落的物种数目有差别，群落中物种数目的多少称为__________________。 

 

16、大型肉食性动物对低营养级肉食性动物与植食性动物有捕食和驱赶作用。这一建立在“威慑”与

“恐惧”基础上的种间关系会对群落或生态系统产生影响，此方面的研究属于“恐惧生态学”范畴。回

答下列问题： 

（1）当某种大型肉食性动物迁入到一个新的生态系统时，原有食物链的营养级有可能增加，生态系统

中食物链的营养级数量一般不会太多，原因是_____________________________________________。 

（2）如果将顶级肉食性动物引入食物网只有三个营养级的某生态系统中，使得甲、乙两种植食性动物

间的竞争结果发生了反转，即该生态系统中甲的数量优势地位丧失。假定该反转不是由于顶级肉食性动

物的直接捕食造成的，那么根据上述“恐惧生态学”知识推测，甲的数量优势地位丧失的可能原因是

______________________________________________________________________（答出一点即可）。 

（3）若某种大型肉食性动物在某地区的森林中重新出现，会减轻该地区野猪对农作物的破坏程度。根

据上述“恐惧生态学”知识推测，产生这一结果的可能原因有__________________________________ 

____________________________________________________________________（答出两点即可）。 
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第 5章第 1 节 生态系统的结构  参考答案 

1、【参考答案】D 

【解析】①某公园中的全部乔木，不是同一物种，也没有包括该公园的全部生物，因此既不属于种群，

也不属于群落；②一块农田中的所有小麦、小黑麦，只涉及到该农田的部分生物，与其无机环境不能构

成生态系统；③一块棉田中的所有幼年棉蚜及有翅和无翅的成年棉蚜构成种群；④长江中的全部生物涵

盖了长江中所有生物种群的集合，构成一个群落；⑤一片果园中的全部动物和绿色植物，没有包括该果

园的全部生物，因此既不属于种群，也不属于群落；⑥一片森林中的全部生物及其无机环境构成生态系

统。综上分析，依次属于种群、群落、生态系统的一组是③④⑥，A、B、C均不符合题意，D不符合题

意。 

2、【参考答案】B 

【试题解析】生产者是能自已合成有机物，是自养生物，①正确；光合细菌属生产者，大肠杆菌属消费

者，②错误；寄生在大豆上的菟丝子是消费者，③错误；消费者、分解者都是异养型，④错误；营腐生

生活的动物是分解者，⑤正确；答案是 B。 

3、【答案】 A 

【解析】 题图中①代表生态系统的结构，②代表生态系统的成分，③代表生态系统的营养结构(食物链、

食物网)，④代表生产者；生态系统的营养结构越复杂其抵抗力稳定性越强；某些自养的微生物(如硝化

细菌)也可作为生态系统中的生产者；生态系统的功能包括能量流动、物质循环和信息传递，该图漏掉了

信息传递。 

4、【答案】A 

【解析】植物中也有一些消费者，如菟丝子，以寄生为主的细菌属于消费者，有些真菌属于消费者，

A 正确；非生物的物质和能量是指生态系统的各种非生物的部分，包括水、空气、无机物和阳光等，B

错误；生产者是生态系统中唯一能把无机物制造成有机物的成分，所以它是生态系统的基石，C错误；

分解者参与物质循环和能量流动，也参与信息传递，D 错误。 

5、【答案】C 

【解析】生产者是生态系统中的基石，但是植物不都是生产者，例如菟丝子、猪笼草等，A错误；

分解者是生态系统中必不可少的成分，但是细菌不都是分解者，例如，硝化细菌属于生产者，寄生

细菌属于消费者，B错误；食物链或食物网中只有生产者和消费者，C正确；消费者能加快生态系统

的物质循环，但是动物不都是消费者，例如蜣螂、秃鹫等都是分解者，D错误。 
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6、【答案】 D 

【解析】 分解者不属于(捕食)食物链，A 项错误；生态系统中的各个消费者之间可能存在互利共生或

寄生的关系，B项错误；寄生在人体内的各种细菌，部分属于消费者，C项错误；生态系统的营养结构是

生物群落内物质循环和能量流动的渠道，D项正确。 

7、【答案】 D 

【解析】 生态系统的结构包括生态系统的组成成分和营养结构，其中组成成分包括生物群落、无机环

境，营养结构包括食物链和食物网，A项正确。在生态系统中，生产者一定是自养生物，但不一定都是绿

色植物，如硝化细菌、蓝藻等，B项正确。一个生态系统中有多种生物，生物之间由于食物关系形成的联

系称为食物链(捕食链)，食物链可以有多条；而食物网是指在一个生态系统中，许多食物链彼此相互交

错连接成的复杂营养结构；所以一个草原生态系统中只有一个食物网，C 项正确。营养级与消费者等级

总是差一级，即消费者等级＝营养级－1，以植食动物为食的肉食动物属于第三营养级，故属于次级消费

者，D项错误。 

8、【答案】 D 

【解析】 依题意可知，在该生态系统中，啮齿动物和蚂蚁在食物上没有竞争关系，但二者生活区域相

同，在生存空间上存在竞争关系，A项错误；因为二者都直接以植物为食，因此都属于第二营养级，B项

错误；啮齿动物喜食大粒种子，而大粒种子植物在与小粒种子植物竞争中处于优势，所以移走全部啮齿

动物后，大粒种子植物因没有捕食者以及在与小粒种子植物的竞争中占据优势而数量剧增，小粒种子植

物处于劣势，进而导致蚂蚁数量减少，C 项错误；综上分析，啮齿动物可通过植物间的竞争对蚂蚁的数

量产生影响，D项正确。 

9、【答案】 B 

【解析】 槲寄生与榆树(杨树)之间是寄生关系，不能构成如 A 项所述的食物链，A 项错误；由题意可

知，槲寄生与榆树(杨树)会争夺阳光、空间等，所以存在竞争关系，B项正确；槲寄生从榆、杨上获得水

和无机盐，没有获取能量，因此不属于消费者，但其能够进行光合作用，故属于生产者，C项错误；槲寄

生的分泌物是具有调节功能的信息物质，不是激素，D项错误。 

10、【答案】 A 

【解析】 小区中所有的生物构成一个生物群落，A 项错误；贻贝等动物可以属于初级消费者，海星以

这些动物为食，海星可以位于第三营养级，B项正确；海星移除后，由于被捕食者数量增加，种间竞争加

剧，导致部分物种被淘汰，物种数量下降，C项正确；通过海星的捕食可以调节被捕食者之间的关系，有

利于维持生态系统物种多样性，D项正确。 
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11、【答案】 C 

【解析】 从图中只能判断出 a与 b、b与 c为捕食关系(a 捕食 b，b捕食 c)，a 肯定不是生产者，可以

构成一条食物链 c→b→a。 

12、【答案】 C 

【解析】 图示食物网中共含有 3 条食物链，分别是森林→松毛虫→蜘蛛→灰喜鹊→狐狸、森林→松毛

虫→灰喜鹊→狐狸、森林→松鼠→狐狸，其中灰喜鹊和蜘蛛是捕食和竞争的关系，A 项正确；处于第三

营养级的生物有蜘蛛、灰喜鹊、狐狸，B项正确；大量猎捕灰喜鹊后，狐狸还可以以松鼠为食，所以狐狸

的种群数量不会大幅度下降，C 项错误；灰喜鹊是动物，体积较大，运动范围较大，所以最常用的种群密

度调查方法是标志重捕法，D项正确。 

13、【答案】 C 

【解析】 浮游植物急剧增加时会引起其后各营养级的生物在短期内增加，由于受空间的限制、天敌的

制约，浮游动物 a和植食者 b的数量增长曲线为“S”型，A项错误；c与 d的食性不同，只存在生存空

间和环境资源上的竞争关系，不会因食物丰富而竞争加剧，B 项错误；浮游植物急剧增加，可能会导体

水体中溶氧量大量下降，鱼类大量死亡，C 项正确；生物食性及生物在生态系统中所处的营养级是长期

自然选择的结果，因此植食者(b)的食性和营养级不会因浮游植物急剧增加而发生改变，D项错误。 

14、【答案】 (1)水平 

(2)使群落演替按照不同于自然演替的方向和速度进行 

(3)生态系统的组成成分、食物链和食物网(营养结构) 

(4)①捕食、竞争  

②增加          捕食绿藻的螺和轮虫大量死亡，更多绿藻得以存活  

③分解者        将动、植物遗体及动物排遗物中的有机物分解成无机物 

15、（1）8 

（2）四     捕食和竞争      非生物的物质与能量、分解者 

（3）提高群落利用阳光等资源的能力 

（4）随机取样                         （5）丰富度 

16、(1)更高营养级的生物无法获得足够的食物 

（生产者固定的能量在沿食物链流动过程中大部分都损失了，传递到下一营养级的能量较少） 

(2)甲对顶级肉食性动物的恐惧程度比乙高，顶级肉食性动物引入后甲逃离该生态系统的数量比乙多 

(3)大型肉食性动物捕食野猪；野猪因恐惧减少了采食；野猪因恐惧而部分迁出该地区 


